



國家隊馳援抗疫 先遣7人今抵港

60技術人員助檢測 武漢專家助建方艙醫院

抗擊 新冠肺炎

本港第三波新冠病毒疫情未受控，國家衛生健康委員會昨日公布，因應港府要求，組建「內地核酸檢測支援隊」赴港協助展開抗疫工作，其中7名「先遣隊」隊員今日先行抵港協助實驗室工作；國家衛健委亦組建「內地方艙醫院支援隊」，協助亞洲國際博覽館改裝為治療設施。特首林鄭月娥表示親自去信中央請求協助抗疫，會否全民檢測仍有待研究，而支援隊亦會協助在港興建全新的臨時醫院收治新冠肺炎病毒患者。

香港文匯報記者
文森、劉凝哲、凱雷、敬敏輝

國家衛健委昨日在網頁公布，應香港特區政府請求，在中央統籌部署和指揮下，迅速組建「內地核酸檢測支援隊」擬近期赴港開展工作，協助特區政府抗擊疫情。首支「內地核酸檢測支援隊」有60名臨床檢驗技術人員，成員由廣東省衛生健康委從省內20多間公立醫院選派，當中7名「先遣隊」隊員將於今日赴港協助開展實驗室工作。

根據需要隨時予港更多支援

「內地核酸檢測支援隊」隊長來自廣東省衛生健康委，曾擔任廣東省支援武漢醫療隊總指揮，是首批中央政府派出支持香港抗疫的內地專業隊伍，國家衛生健康委將根據香港特區抗擊疫情需要，隨時調集內地醫療資源給予更多支持。

據了解，廣東省支援武漢醫療隊總指揮是余德文，他今年1月中起任職廣東省衛生健康委員會的二級巡視員，之前曾先後擔任廣東省衛計委（省衛健委前身）疾病預防控制中心處處長和省衛計委基層指導處處長。新冠疫情發生後，他率領的廣東省支援武漢醫療隊是首批援漢醫療隊，亦是最後一批撤離的隊伍。他在總結援漢經驗時表示，中西醫組合拳是廣東醫療隊的一大亮點，獲得大量臨床經驗，實現了高治愈率。

衛健委同時組建「內地方艙醫院支援隊」，由湖北省武漢市選派6名有方艙醫院實戰經驗的專家，包括醫院院長、院感、護理、建築和設計專家，為香港亞洲國際博覽館改建為「方艙醫院」提供設計、運營和管理經驗的技術支持。

特首：未來將擴大檢測範圍

林鄭月娥昨日在接受電台訪問時透露，自己親自寫信請求中央協助抗疫，中央會在很短時間內協助香港將亞博館變身方艙醫院，亦會協助在港興建全新的臨時醫院接收患者，有關工作會盡快進行，並承認本港病毒檢測工作做得較慢。她強調未來定會擴大檢測範圍，但是否全民檢測仍要再評估研究，包括考慮有否足夠配套達到預期效果。

衛生防護中心傳染病處主任張竹君在昨日的疫情簡報會上則表示，從公共衛生角度看，有更多檢測找到隱性病病人是一件好事，政府相關部門正進行有關工作。自己早前曾表示本港沒有條件作全民檢測，是根據本港的化驗能力，無法即時為700萬人檢測，現每日只可檢測1萬至2萬人，若有外來協助，有待詳細安排決定，而大型檢測針對某些地區及人群或有可能。

醫管局主席范鴻齡明言，有需要內地支援，並表示目前急須中央派員來港協助建立方艙醫院，以快速增加病床數量，指出本港屬外向型經濟，與全球有緊密聯繫，只要稍微放鬆，或會出現第四波、第五波疫情，故定要做好最壞的打算。

或關亞博館一部分用於檢疫

政府專家顧問許樹昌認為，內地支援隊可增加每日檢測數量，並認為應集中為高風險群組進行檢測：「如果多啖內地帶儀器過來做（檢測），一定會快好多，政府提供到地方界內地工作人員，可能會用返亞博一部分或其他地方。」

廣州中山大學公共衛生學院教授陸家海認為，沒有症狀感染者是香港疫情重要的傳染源，內地檢測力量的支援，有望讓無症狀感染者被及時發現。他以北京新發地爆發的疫情為例，指出由於迅速建立強大的檢測平台，北京新一輪疫情短短一個月內得到控制，香港如在檢測方面做足工夫，相信同樣能取得理想效果。



內地臨床檢疫技術人員實戰經驗豐富。

香港文匯報深圳傳真



實驗室檢測人員正在進行核酸檢測。

香港文匯報深圳傳真

檢測團隊實戰經驗豐富

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報道）首支「內地核酸檢測支援隊」今日將啟程赴港抗疫，協助開展實驗室工作，而深圳多名臨床檢驗技術人員昨日已集中參加出發前的相關培訓，他們當中包括採集運輸、消毒處理、信息統計、核酸檢測等實戰經驗豐富的專家，均有大規模篩查經驗，對檢測流程和儀器操作等方面非常熟練。

成員多來自廣東深圳

據了解，今次受命支援香港的內地核酸檢測支援隊，有多名來自廣東核酸檢測機構的臨床檢驗技術人員，篩查經歷豐富，其中深圳羅湖醫院集團醫學檢驗中心曾先後承擔後武漢返深人員核酸檢測、跨境貨車司機核酸檢測等大規模篩查，是深圳市首批開展核酸檢測的實驗室之一。

該實驗室員工平均35歲，核酸檢測團隊成立了樣本採集運輸組、消毒處理組、後勤保障組、信息統計組、核酸檢測組五個工作組，各組無縫銜接，截至7月22日，羅湖醫院集團醫學檢驗中心累計核酸檢測量已達44.5萬餘例，位居深圳市首位，日檢測量最高達9,529例。緊急核酸檢測查驗可在四個小時出具報告，非緊急六至八個小時出報告。

事實上，今年新冠疫情爆發後，深圳亦緊急抽調組建醫療隊往湖北省，2月9日累計派出五批醫療隊共計77名醫護人員，參與前線抗疫的醫院包括深圳市人民醫院、深圳市第二人民醫院、北京大學深圳醫院、深圳市康寧醫院和深圳市中醫院等多家市、區級三甲公立醫院，多名醫護都有過抗擊沙士的一線經驗。

武漢方艙支援隊6專家整裝待發

香港文匯報訊（記者 鄒珍貴、俞鯤 武漢報道）根據中央政府的安排，武漢派出6人支援隊協助香港建設方艙醫院，支援隊現處於待命出發狀態，或於兩至三天內抵港，支援隊的赴港通行證簽註可在港停留半年。支援隊隊長、武漢大學

人民醫院副院長、武昌方艙醫院院長萬軍表示，支援隊將在遵守香港法律法規的前提下，為香港方艙醫院提供專業支持和指導。

武昌方艙醫院院長帶隊

武漢6人支援隊主體來自武漢大學人民醫院，武漢疫情封城期間該院曾接管武昌方艙醫院，35天內累計收治新冠肺炎病患1,124人，實現病人零死亡、醫護零感染、病人零回頭。

支援隊除由萬軍擔任隊長外，成員包括武昌方艙醫院副院長、武漢大學人民醫院骨科主任醫師馬永剛；武漢大學人民醫院醫院感染預防與控制辦公室主任成于珈；武漢大學人民醫院護理部副主任劉春英，另兩位專家分別來自中南建築設計院股份有限公司、武漢中信建築設計總院第七設計院。

據悉，武漢大學人民醫院團隊7月23日已在國家衛健委支持下與港方召開視頻會議，分享武昌方艙醫院運行、管理等經驗。萬軍昨午參加國家有關部門組織的協調會後返回武漢，支援隊正待命出發。

另外，據武漢當地媒體引述馬永剛表示，武昌方艙醫院3月10日休館距今近5個月，支援隊把方艙醫院組織管理經驗重新拿出來梳理，而他們赴港通行證簽註可在港停留半年。



武漢方艙醫院支援隊主體來自武漢大學人民醫院。圖為武大人民醫院接管的武昌方艙醫院圓滿休館。武漢大學人民醫院供圖

港人心聲：聯手抗疫 早日通關



多名居住深圳的港人得知中央派出醫療隊支援香港後均表示高興，希望香港盡快戰勝疫情，深港兩地間恢復通關，香港經濟也快速回歸正軌。其中香港第三波疫情爆發後就沒回港

的吳先生表示，一方有難，八方支援，香港和祖國是一家人，第一時間給予支持，絕大多數港人感激和感動國家的支援，不要因一些香港極端分子的言論就抹殺大多數，只有一家團結才會愈來愈好。在南山創業的港人胡先生則直言，香港政治環境複雜敏感，希望支援的內地醫護和檢測人員保護好自己，不要受到某些言論攻擊，希望他們相信絕大多數港人愛國且感謝他們的幫助，並希望內地醫護平安返回。

香港文匯報記者 郭若溪 深圳報道